



СОВЕТСКОМУ  
ИЗОБРЕТАТЕЛЬСТВУ —  
50 ЛЕТ

30 июля 1919 года В. И. Ленин подписал Декрет СНК РСФСР «Положение об изобретениях». Сегодня внедрение изобретений и рационализаторских предложений дает свыше 2 миллиардов рублей экономии ежегодно.

Большой интерес представляет открывшаяся 27 июня в Москве в павильоне «Машиностроение» (на ВДНХ) в разделе «Изобретательство» юбилейная выставка «Советскому изобретательству — 50 лет». Выставка организована Комитетом по делам изобретений и открытий при Совете Министров СССР и Центральным Советом Всесоюзного Общества изобретателей и рационализаторов. В трех залах разместились около 150 экспозиций — лучшие советские изобретения.

Выставка имеет свою особенность. При сборе участников всем им ставилось обязательное условие — экспонировать лишь те изобретения, которые уже освоены промышленностью.

На выставке находится постоянно действующий информационный центр.

Ю. ЩЕРБАНЕНКО.

150 ТЫСЯЧ  
ПОСЕТИТЕЛЕЙ  
САМОДЕЯТЕЛЬНОГО  
МУЗЕЯ

Более 500 самодельных музеев В. И. Ленина, ленинских уголков и мемориальных комнат насчитывается во Львовской области. Один из старейших среди них — музей В. И. Ленина села Новый Виктор, созданный десять лет назад. Инициаторы организации музея — пионеры и комсомольцы местной средней школы. В доме-музее побывало около 150 тысяч посетителей из разных областей и республик Советского Союза, а также из Польши, Чехословакии, Болгарии, Румынии, Канады...

800 экспонатов музея, размещенных в четырех залах, повествуют о различных этапах жизни и деятельности великого вождя революции.

В. ПОПОВ.

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРНОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 132 (8768). Год издания 39-й.

СРЕДА, 9 ИЮЛЯ 1969 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

## СОЗДАТЕЛИ СВЕТЛОГО БУДУЩЕГО

**В УТРЕННИХ АВТОБУСАХ** всегда много женщин. В скромных костюмах и платьях, они едут на заводы, фабрики, в учреждения, чтобы начать новый трудовой день, отдать свои силы, умение стране, строящей коммунизм.

Галина Петровна Соколова, резчица труб первого цеха Новотрубного завода, всегда идет на работу, как на праздник. Веселая, энергичная, она и трудится на станке так, что любо посмотреть. И когда выходит Соколова из проходной завода в нарядном платье, вряд ли кто-нибудь может подумать, что еще полчаса назад была она в спецовке

рабочего, ей покорялся металл. Около сорока тысяч женщин заняты трудовой деятельностью в нашем городе.

Нелегко труд бетонщиков. И навыки нужны, и умение. А бригадир бетонщиков надо еще и душу хорошую иметь, чтобы в нужную минуту товарища поддержать, подбодрить. Мария Федоровна Бутримова уже много лет руководит бригадой. Отлично справляется она со своими обязанностями, хотя за плечами уже шестой десяток лет. Устают бригадир. И все-таки учиться в школе по истории партии, находит время для

участия в рейдах группы народного контроля. Она — коммунист!

Сколько таких замечательных тружениц можно назвать, сколько имен заслуживают того, чтобы не только упомянуть о них, а повести и поэмы написать! О них, в прошлом бесправных, познавших счастье свободного труда лишь при советской власти.

39 лет трудится на хромпиковом заводе Ольга Архиповна Криницына. Она пришла на предприятие, когда коллектив только начал осваивать выпуск новой продукции. И с тех пор среди передовиков производства — ударник комму-

нистического труда Ольга Архиповна Криницына.

А у фрикционных прессов динасового завода можно увидеть молодую работницу Людмилу Кириллову, комсомолку. В третий раз нынче завоевала она звание «Лучший молодой рабочий своей профессии». Этот трудовой подарок Люда посвящает столетию со дня рождения В. И. Ленина.

Как-то большой группе женщин был задан один вопрос: «В чем счастье жизни?» 93 из ста ответили: «В труде». Счастье — понятие очень емкое. Но лишите женщину права трудиться на благо общества — и при всех других состав-

ляющих счастья, оно все-таки не будет полным.

«Наша задача, — писал Владимир Ильич, — состоит в том, чтобы сделать политику доступной для каждой трудящейся женщины... Для полного освобождения женщины и для действительного равенства ее с мужчиной нужно, чтобы... женщина участвовала в общем производственном труде».

Эту задачу Коммунистическая партия и Советское государство решили полностью. На переднем крае борьбы за светлое будущее человечества находится женщины страны социализма.

## БОЛЬШАЯ ПОБЕДА

**С БОЛЬШОЙ ТРУДОВОЙ ПОБЕДОЙ** можно поздравить коллектив восьмой автобазы. Полугодовое задание грузоперевозок в тоннах транспортники выполнили на пять дней раньше срока и перевезли сверх плана сто тридцать тысяч тонн грузов.

Успешно начали мы и

Первенство в юбилейном соревновании удерживает передвижная механизированная колонна № 5 под руководством В. И. Кузнецова. План за семь дней июля она перекрыла на два процента.

Г. ТАЛЬНО,  
начальник планового  
отдела автобазы № 8.

Уже более двух десятилетий работает во втором цехе Новотрубного завода токарь Николай Петрович Кузнецов.

Ветеран с честью носит звание ударника коммунистического труда. Встав на вахту в честь Дня металлурга, Николай Петрович нормы ежедневно выполняет на 25—30 процентов.

Фото  
А. КАДОЧИГОВА.

## ДНЕВНИК ПЯТИЛЕТКИ

### СВЕРХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

**УСПЕШНО** завершил второй квартал четвертого года пятилетки коллектив завода горного оборудования. Основным показателем — реализация продукции — выполнен на 103,6 процента. Это позволило заводу получить 26 тысяч рублей сверхплановой прибыли вместо 15 тысяч запланированных.

Большое внимание партийная и профсоюзная организации уделяют повышению производительности труда. Политинформаторы,

агитаторы, мастера и бригадиры систематически проводят беседы, доводят до сведения каждого, как осуществляется этот пункт социалистического обязательства в честь ленинского юбилея. Минувший квартал дал неплохой показатель: производительность труда повысилась на 4,2 процента вместо трех по обязательству.

С. АЛЬБА,  
начальник отдела труда  
и зарплаты завода  
горного оборудования.

### В бригаде кадровых строителей

**ДВЕНАДЦАТЬ ЛЕТ** работает на Первоуральском участке Стройтермоизоляции Накиба Ахметгарипова. От рядовой изолирующей выросла до бригадира. И коллектив ее один из лучших на участке. Состоит он в основном из кадровых строителей с большим стажем. Вера Семеновна Ведерникова, к примеру, трудится здесь двенадцать лет. Александра Аркадьевна Елисова — почти полтора десятка.

Вот и в настоящее время коллективу доверили самое ответственное задание: изолировать трубы системы газоочистки сталелитейного цеха блока цехов Новотрубного завода. Выполнять ее приходится на пятнадцатиметровой высоте. Уложить предстоит более пятидесяти кубометров изолирующих материалов.

Однако, несмотря на трудности, бригада ежемесячно

перекрывает нормы и значительно опережает график.

Июньское задание она выполнила на 130 процентов.

А. САЛЯХОВ,  
плотник второго  
управления,  
рабкор.

## Обгоняющие время

**У ГОРНЯКОВ** Магнитогорского управления соревнования сейчас одни помыслы — встретить приближающийся День металлурга достойными трудовыми подарками. Успешно они справились с заданием в завершающем месяце первого полугодия. План по реализации продукции перевыполнен на 3,4 процента. Неплохо выглядят и другие показатели июня. По горной массе, например, задание перевыполнено на 6,1 процента. Производительность труда на добыче ее превзошла заданный рубеж на 8,3 процента.

Ширится в цехах ру-

ководства соревнования в честь праздника. Среди машинистов экскаторов в числе лучших М. А. Логиновских, награжденный в прошлом году знаком «Шахтерская слава». С началом года Михаил Архипович погрузил сверх нормы уже 16 тысяч тонн горной массы, опередив время на восемь рабочих дней.

И таких маяков труда на руднике немало. На девять дней опережает время машинист бурильной установки В. Ф. Чернышев и другие.

Г. КОСТИН.

### Магазин новосел

Вчера, 8 июля, распахнул двери новый книжный магазин в здании общественного торгового центра на проспекте Ильича. Рассчитан он на восемь рабочих мест.



**НЕСКОЛЬКО** месяцев осталось до пуска первого энергоблока мощностью 300 тысяч киловатт на Трипольской ГРЭС, которая сооружается под Киевом. На ударной комсомольской стройке кипит работа. Молодежные бригады, включившись в соревнование за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, делают все возможное, чтобы в этом году забились не только первое, но и второе энергетическое сердце Триполья.

На снимке: монтаж сооружений Трипольской ГРЭС.

Фото А. ПОДДУБНОГО.  
Фотохроника ТАСС.

# Маршрутами ленинских заветов



## С ПЕРВОГО СЛЕТА ТРУЖЕНИЦ ХРОМПИКОВОГО ЗАВОДА

КЛУБ ИМЕНИ ЛЕНИНА встречал женщин особым убранством. С большого стенда смотрели на входящих лучшие работницы хромпикового завода. Эстрадный оркестр «Оранжевый кристалл» и солисты художественной самодеятельности исполняли любимые песни старейших тружениц. У входа каждая получала шутившую анкету, ответы на которую давали ей шанс на получение звания, приза и медали «Лучшая хозяйка 1969 года». Мастера кондитерского искусства приготовили такие торты, пирожные, кексы, что ни одна женщина не смогла остаться равнодушной.

И торжественно, и просто было в минувшую пятницу в клубе имени Ленина. Собрались там труженицы хромпикового завода на свой первый слет, посвященный подготовке к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Ильич, чуть прищурив глаза, смотрел в зал с портрета. Он знал, какую неисчерпаемую силу таит в себе женское движение; он предвидел, как широко развернутся таланты женщин-тружениц во всех областях производственной, культурной и общественной жизни; он поднимал партию на борьбу за освобождение женщин.

«Товарищ Ленин неоднократно говорил со мной о женском вопросе. Он... придавал женскому движению очень большое значение», — писала Клара Цеткин.

В. И. Ленин считал освобождение женщин неотъемлемой частью общенародного дела. Он рассматривал это как одно из условий успеха борьбы за победу рабочего класса, ибо, указывал Владимир Ильич, «пролетариат не может добиться полной свободы, не завоевывавшая полной свободы для женщин».

Хромпиковый завод, 51 процент коллектива составляют женщины. Многие сотни их — ударницы коммунистического труда. Если работница — ударница коммунистического труда, значит, она не только передовик производства, но и активная общественница, повышает свой общеобразовательный и политический уровень.

### ВСЕ ИМЕННО ТАК

Из выступления О. А. ЖЕРОМСКОЙ, аппаратчицы третьего цеха, члена цехкома профсоюза

— Да, все именно так. Вот, к примеру, шихтовщица П. Т. Шафикова. Она приехала на наш завод в 1942 году. Не стоит рассказывать, какие трудности пережили тогда мы вместе со всей страной. Прасковья Тимофеевна, помнится, никогда не жаловалась на усталость, недомогания. Да и не она одна. Когда наш цех построили, пошла Шафикова снова туда, где труднее. Характер такой. Сейчас, в период подготовки к 100-летию со дня рождения Ленина, показывает образцы коммунистического отношения к труду. Никогда ни от какого дела не отказывается. А ведь воспитывает Прасковья Тимофеевна семерых детей.

Я могла бы называть и называть фамилии замечательных тружениц цеха, активных общественниц, с честью выполняющих и свой долг перед обществом — воспитывающих достойную смену старшим поколениям. В цехе 45 процентов женщин. И в том, что коллектив сумел за короткий период достичь и перекрыть проектную мощность, пересмотреть юбилейные обязательства в сторону повышения, — немалая заслуга наших работниц.

В 1903 году на втором съезде РСДРП была принята разработанная В. И. Лениным программа партии. Определяя ближайшие задачи пролетариата — низвержение самодержавия и замену его демократической республикой, — программа предусматривала равные с мужчиной политические права для женщин, демократические свободы, восьмичасовую рабочую неделю. Кроме этого, говорилось в программе, «в интересах охраны рабочего класса от физического и нравственного вырождения, а также в интересах его способности к освободительной борьбе, партия гребует:

...воспрещения женского труда в тех отраслях, где он вреден для женского организма; освобождения женщин от работы в течение четырех недель до и шести недель после родов с сохранением заработной платы в обычном размере за все это время.

Устройства при всех заводах, фабриках и других предприятиях, где работают женщины, яслей для грудных и малолетних детей...».

### НЕ НА СЛОВАХ — НА ДЕЛЕ!

Из выступления А. Н. ЛУТФУЛИНОЙ, старшего оператора, депутата городского Совета

— Равенства не на словах, а на деле — вот чего добивалась Коммунистическая партия для женщин и что она обеспечила нам в первые же годы Советской власти.

На нашем заводе одиннадцать тружениц избраны ныне депутатами городского Совета. Членом исполкома горсовета является председатель заводского комитета профсоюза Юлия Ивановна Брагина. На руководящих должностях много женщин: начальником отдела организации труда Евдокия Демьянова, Мальшакова, одна из лучших наших пропагандистов. Более двадцати лет руководит расчетным отделом Варвара Акиловна Пичкалева. Секретарем парторганизации шестого цеха

ПОД ЗНАМЕНОМ ЛЕНИНА

9 июля 1969 г., № 132



избрана Надежда Григорьевна Рукавишникова. Начальниками смен, мастерами отделений работают Е. А. Быкова, А. С. Сафина, В. Ф. Рябова, А. Ф. Вершинина и многие другие инженеры и техники — женщины.

Вот почему сегодня, когда мы говорим о подготовке к 100-летию со дня рождения основателя и руководителя нашего государства — государства, обеспечившего женщине-труженице равенство и свободу в обществе, возможность участвовать в политической и культурной жизни страны, мы заверяем родную партию, что и впредь будем отдавать свои силы и способности Родине, строительству коммунизма.

### ГОРДОСТЬ ЗАВОДА

Из доклада Г. И. ШВЕЦОВА, секретаря парткома завода

— Вряд ли мы можем назвать другую такую страну, где бы женский вопрос был решен сразу, с рождением рабоче-крестьянского государства. Вот наш завод. Может ли хоть одна труженица сказать, что ущемляются ее права? Нет, не может. Государство создает все условия для того, чтобы женщина могла творчески работать, учиться, участвовать в управлении предприятием и страной, в общественной жизни.

Каждая третья работница на заводе — ударница коммунистического труда. Перевыполнение производственного плана за полугодие почти на три процента — заслуга и работниц. Женщины-матери работают спокойно — их дети в яслях и садах. То, что записал Ленин еще в первой программе партии, выполнено: у нас на заводе нет очередей в детские учреждения.

Ничто в нашей стране не ценится так высоко, как труд на благо общества. 27 лет на заводе работает Елизавета Семеновна Вяткина. Она награждена орденом Трудового Красного Знамени, двумя медалями, значками «Отличник социалистического соревнования РСФСР» и «Отличник социалистического соревнования СССР». Елизавета Семеновна ведет общественную работу, воспитывает двух детей. Ее, как и Августу Михайловну Банникову — электрика седьмого цеха, профгруппорга, Тамару Николаевну Данилову — машиниста вакуум-насосов, ударницу коммунистического труда, профгруппорга, участницу художественной самодеятельности, и многих других можно поставить в пример. Только нынче отмечены юбилейными адресами и получили благодарности за хорошую работу более 50 женщин.

Коллектив успешно завершил производственный план второго квартала. Есть основания надеяться, что мы удержим переходящее Красное знамя, присуждаемое во Всесоюзном соревновании. Но было бы неправильно думать, что у нас все хорошо. Чтобы встретить достойно 100-летие со дня рождения В. И. Ленина, нужно бороться за повышение производительности труда. Партком обращается к вам, товарищи женщины, с просьбой принять самое активное участие в этой борьбе.

Во многих работах, выступлениях, беседах, письмах В. И. Ленина есть высказывания о том, какую роль играют женщины в судьбах революции, есть прямые и практические указания о необходимости раскрепостить

женщину от «домашнего рабства», чтобы она смогла принять самое широкое и смелое участие в управлении государством, в общественной жизни, в строительстве коммунизма.

Многое делается в нашем городе для этого. На заводе есть столовые, есть превосходные базы отдыха, куда хромпиковцы выезжают целыми семьями, есть отличные поликлиника, больница, профилакторий, где трудящиеся могут поправить здоровье. Но можно и нужно сделать больше. Об этом и говорили женщины на слете.

### НАДО СДЕЛАТЬ БОЛЬШЕ

Что предлагают сделать в ближайшее время участницы слета

— Мы рады, что имеем возможность сочетать труд с общественными делами. Но мы могли бы отдать заводу больше времени и сил, если бы партком и заводом тверже добивались улучшения условий нашего быта.

Уже много лет строится в поселке комбинат бытового обслуживания. Скоро коробка здания придет в негодность. А комбинат необходим. Чтобы сдать белье в прачечную, приходится ехать в Соцгород. Надо приложить усилия — в поселке дамской парикмахерской нет.

Да и ассортимент в магазинах очень мал. Простых вещей — перчаток, предметов женского туалета — нет. Мы не думаем, что наша легкая промышленность не выпускает их. Мы думаем, что наши торгующие организации плохо изучают запросы женщин, не обращают внимания на так называемые мелочи, без которых мы не можем обойтись.

Следует обратить внимание партийных и профсоюзных организаций завода на то, что в девятом, девятинадцатом кварталах и третьем микрорайоне нет детских площадок, хотя оборудовать их в общем-то несложно. В девятом квартале дворовый клуб находится в непригодном помещении, ребятам там нечем заняться. Надеемся, что завод ком профсоюза обратит на это внимание, а мы со своей стороны готовы оказать любую помощь.

Тружениц хромпикового завода тепло приветствовали член парткома Э. К. Бурбулис и второй секретарь городского комитета партии М. Е. Морозов.

Большая группа передовиков производства награждена почетными грамотами парткома и завкома, премирована денежными премиями.

А затем были объявлены итоги конкурса на «Лучшую хозяйку 1969 года». Из 302 участниц наибольшее количество очков набрала грузчик цеха обеспечения Валентина Михайловна Костина. Ей вручена памятная медаль и приз.

В фойе зазвучала музыка. Фабрика бытового обслуживания продемонстрировала свои модели. Понравившиеся платья женщины смогли сразу же приобрести.

А в заключение участницы первого слета тружениц хромпикового завода посмотрели концерт эстрадного ансамбля Армении.

Фото М. ДРОНОВА.

### ОБРАЩЕНИЕ УЧАСТНИЦ СЛЕТА ЖЕНЩИН ХРОМПИКОВОГО ЗАВОДА КО ВСЕМ ЖЕНЩИНАМ ГОРОДА

**ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!** Ближится великая дата — 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. В нашей стране нет такого уголка, где бы не готовилась достойная встреча Ленинскому юбилею.

Женщины, подлинные хозяйки своей страны, совместно с мужчинами рука об руку строили социализм, ковали победу во время Великой Отечественной войны, восстанавливали разрушенное хозяйство, приумножая славу нашей Родины. Не было и нет такого дела, которое оказалось бы не по плечу

женщинам Страны Советов.

Мы, участницы заводского слета, посвященного 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина, с именем которого связано все самое дорогое и самое светлое в нашей жизни, обращаемся к вам, женщины! Первоуральска, и призываем приложить все силы к выполнению социалистических обязательств, взятых в честь знаменательной даты, планов последнего года пятилетки.

Ударный труд — лучший подарок Ильичу!

Наш повседневный долг — добиваться широкого внедрения новой техники, механизации и автоматизации производства, активно осуществлять научную организацию труда. Мы призываем вас показывать пример подлинно коммунистического отношения к труду.

Одна из важнейших наших задач — воспитывать детей идейно и политически закаленными, способными продолжать дело отцов и матерей — строить коммунистическое общество. Мы обращаемся ко всем женщинам города с

призывом бороться за мир, чтобы наши дети никогда не знали ужасов войны, чтобы над нами всегда было чистое небо. Мы горячо одобряем и поддерживаем мудрую политику Коммунистической партии и Советского правительства, направленную на укрепление мира и безопасности народов, на укрепление единства международного коммунистического и рабочего движения.

Дорогие женщины! Не пожалеем сил и знаний для того, чтобы наша Родина стала еще богаче и могущественней.

# ПУТИ-ДОРОГИ



Материалы и документы международного Совещания коммунистических и рабочих партий находятся в центре внимания трудящихся города. Отдел пропаганды и агитации горкома КПСС провел инструктивные семинары с руководителями политинформаторов и агитколлективов, политинформаторами и агитаторами, посвященные международному форуму коммунистов. Вот их итоги: в минувшую неделю по материалам Совещания на предприятиях, стройках и в организациях города прочитано 96 лекций, проведено 425 политинформаций и бесед.

Партийное бюро динасового завода обсудило мероприятия по укреплению сохранности материальных ценностей на предприятии. Доклад сделал Г. М. Хазанов, заместитель директора по коммерческой части. В результате обсуждения вопроса принято постановление. Оно обязало директора И. Т. Губко к 15 июля разработать мероприятия по упорядочению хранения металла, оборудования, сырья, других материалов. Постановление предусматривает также строительство складских помещений, специально оборудованных площадок, внедрение системы учета и расхода материальных ценностей в цехах, контроль за ее исполнением со стороны экономических служб и групп, постов народного контроля.

На днях А. П. Легкозу, члену КПСС с 1917 года, участнику гражданской войны и штурма Зимнего дворца, исполнилось 80 лет. В связи с юбилеем Александру Павловичу вручен памятный адрес городского комитета партии и горисполкома.

Депутатская группа городского Совета в поселке Долгоматовый, руководит которой Ф. Е. Куличков, наметила план работы на третий квартал. Особое внимание депутаты обратили на прием посетителей, разбор их жалоб и заявлений.

Большую работу в преддверии лета проделала депутатская группа, возглавляемая Б. Л. Шулиным. Она, в частности, провела рейд по готовности детских площадок к школьным каникулам, проверила ход благоустройства и выполнение наказов избирателей в 35 квартале. Депутаты взяли под свой контроль детей, семьи которых неблагополучны.

Городской комитет народного контроля провел совещание, на котором рассмотрены мероприятия по подготовке предприятий к работе в предстоящий осенне-зимний период. На совещании присутствовали председатели заводских групп народного контроля, главные энергетики, начальники отделов снабжения, председатели комиссий партийного контроля за хозяйственной деятельностью администрации. Особое внимание обращено на создание в летние месяцы запасов сырья, материалов, подготовку для них складских помещений, погрузочно-разгрузочных механизмов и т. д.

В тот майский день клуб железнодорожников был набит до отказа. В зале преобладали молодые лица, веселые, праздничные. Иначе и быть не могло. Предстоял праздник — посвящение в рабочий класс. А это всегда волнует. Особенно если на сцене строгие, собранные ветераны, у которых наготове отеческое внушение, добрый наказ.

Это впереди. А пока ветераны сидят спокойно, на пиджаках не броско, но внушительно поблескивает перламутр орденов Ленина. Тридцать три человека в президиуме, и у каждого самая высокая награда Родины. На крайнем стуле ничем не приметный старичок. О чем-то задумался, как бы ушел в себя. Но

именно ему первому представил слово секретарь парткома Игорь Иосифович Шаверов.

— Товарищи! — прозвучало в тишине замершего зала не по-стариковски бодрый голос. — Сегодня в вашей жизни знаменательное событие. Вы вступаете в ряды великого класса, того самого, что похоронил царизм и сейчас уверенно идет к своему светлому будущему. Ваш праздник примечателен еще одной. Обратите внимание на этот портрет вождя. Под ним слова: «Нет ничего более благородного и возвышенного, чем следовать Ленину, бороться за дело, которому он посвятил всю свою жизнь...».

## УДОБНО, КРАСИВО, ЭКОНОМИЧНО

НОВЫЕ ПРОЕКТЫ  
ЖИЛЫХ ДОМОВ

Коммунистическая партия и советское правительство уделяют большое внимание жилищному строительству. Курс сейчас взят не только на увеличение его объема, но и на повышение качества, улучшение архитектуры зданий, комфортабельности квартир. Об этом ярко свидетельствует июньское Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по улучшению качества жилищно-гражданского строительства».

Еще несколько лет назад было дано задание конструкторским и проектным организациям создать новые серии жилых домов с улучшенной планировкой квартир, внутренней отделкой и современным обликом зданий, с максимальной возможностью для удобства населения.

В настоящее время архитекторы уже выносят на суд заказчиков и строителей новые проекты. С одним из них познакомил первоуральцев сотрудник Московского Центрального научно-исследовательского института типового и экспериментального проектирования жилья главный инженер проекта новой серии пяти-девятиэтажных крупнопанельных домов Василий Васильевич Иншаков.

Задание институт получил полтора года назад и сейчас подготовил рабочие чертежи. Предназначены дома новой серии для строительства в 1971—75 годах. Они имеют ряд преимуществ по сравнению с теми, которые сооружаются в настоящее время.

Высотные здания внесут разнообразие в облик города. Жилая площадь квартир остается прежней, но зато значительно увеличивается полезная площадь за счет расширения прихожей, кухни, санузла. Во всех квартирах предусмотрены встроенные кладовые.

Объем комнат будет больше, потому что потолок поднят на пятнадцать сантиметров. Высота его планируется 2,63 метра.

Приняты меры для усиления звукоизоляции. Увеличена толщина стен на сантиметр, заменены элементы перекрытия. Вместо панелей с круглыми пустотами применяются плоские цельные плиты.

В связи с заменой перекрытий, другими будут и полы: из пластика или линолеума. Они эстетичнее, удобнее. Кроме того, это поможет решить строителям проблему нехватки пиломатериалов.

Наверняка, придется по вкусу будущим жильцам и такая новинка для нашего города, как мусоропровод.

Позаботились архитекторы о самых маленьких жильцах и их родителях. В каждом доме на первом этаже отводится специальное помещение для детских колясок.

Можно строить дома этой серии с квартирами от одной до шести комнат. Планировка их выполнена так, чтобы создать максимум удобств для семьи. При этом, на каждый тип квартиры разработаны три варианта планировки.

В однокомнатных, к примеру, комната имеет форму неправильной буквы «Г». С помощью широкой или легкой перегородки можно получить изолированный уютный уголок для спальни.

В трехкомнатных одна комната изолированная, а две — вместе. В другом варианте все три — смежные.

Начальник дистанции пути Григорий Ефимович Бутков встретил как-то и говорит: — Понимаешь, бьюсь как рыба об лед, без старшего дорожного мастера. Поработал бы месяц-другой. Как думаешь, Иван Федорович? Опыта тебе не занимать. Участок от Кузино до Шали и бери. Трудный участок, доброго хозяйского глаза давно требует.

Согласился. В первый же день поехал в Берлогу. Путевые рабочие без пристрастия. Полотно не в лучшем виде. Собрал людей, показал, что надо сделать в первую очередь. Затем, когда ехали на попутном поезде обратно, разговор продолжил в вагоне. Не терял времени Шашмурин. Лето не ждет. Самая пора для ремонта.

Домой возвращался не скоро. Узловой партком поручил председателю общественной комиссии по контролю за хозяйственной деятельностью проверку некоторых подразделений. Станцию Кузино, к примеру, где начальник В. Шиколенко, оброс личным хозяйством, завел двух коров, а на воспитание подчиненных рукой махнул: не до того. Проверили, представили в партийный комитет подробный анализ. Делег заинтересовался городской комитет народного контроля. Пришлось В. Шиколенко освободить от обязанностей начальника станции.

Только один эпизод из жизни коммуниста Шашмурина. А сколько их всего — не счесть!

Чаще других вспоминается один из дней 1958 года. В то время Иван Федорович был режиссером путевого хозяйства Свердловской железной дороги. Однажды весной возвращаясь из Ревды и решил осмотреть участок от Подволошной до Билимбаев. Здесь путейцы ремонтировали насыпь. Дорожный мастер Оберухин, так называемую прорезь сделал, чтобы путь просыхать, пакеты порезанных рельс под шпалы подставил. И уехал восвояси. Все правильно. Но что это? Прорезь перекосило. Пакет повис. Обвал насыпи! А со стороны Первоуральска поезд вышел, вот-вот здесь будет.

На размышление минуты не оставалось. Бегом на развед. Успел предупредить.

А ведь, казалось, не обязан был останавливаться на этом участке, проверять своего коллегу. Но не мог проехать мимо. Такой уж человек Иван Федорович. Он не любил, чтобы кто-то из его подчиненных делал что-то не так. И всегда старался предупредить. И в этот раз он не только предупредил, но и сам вышел на место будущей ветки — Казанской железной дороги. Лошадью как раз и управлял юный Шашмурин. Не думал, не гадал он в то время, что с «железкой» свяжет себя на всю жизнь. Но именно так и получилось. Иван Федорович стал путейцем. Надежды, Серов, Нижний Тагил, Верхотурье, Кузино — куда ни забрасывала его судьба. Была гражданская война, шел на Киргизан Колчак. Пришлось однажды вагоны с важным грузом толкнуть в болото — не отдавать же врагу.

А СЕЙЧАС целая жизнь позади. С 1962-го на пенсии. Но по-прежнему гудки электровозов волнуют душу, и просится она к делу. Вот и нынче не усидел.

Анна Даниловна Кормильцева пришла на швейную фабрику сразу после ремесленного училища. Сначала ее посадили за машину. Мастерница показала себя с самой хорошей стороны, перевыполняя нормы и выпуская продукцию отличного качества.

Но хотелось молодой женщине овладеть и другими профессиями швейников. Присмотрелась она к резчикам. На первый взгляд — ничего особенного. А потом Анна Даниловна поняла: экономия материала во многом зависит и от них.

Вскоре Кормильцева стала резницей. Теперь у нее уже шестой разряд. Добросовестна и внимательна она, и, как всегда, перевыполняет нормы. Товарищи избрали Анну Даниловну в состав комиссии по охране труда и технике безопасности.

Фото Д. КИРЕЕВА.



